

# MĂRTURII DESPRE DOMNUL DR. VALENTIN MARIN

Am cele mai frumoase cuvinte de prețuire și amintiri despre cel care a fost colonel (r) dr. ist. Valentin Marin, secretarul științific al Comitetului Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii (CRIFST) al Academiei Române.

L-am cunoscut după predecesorul său, farmacist dr. Constantin Iugulescu, căruia îi datorăm constituirea Filialei CRIFST/ Constanța, tot militar, având aceleași calități remarcabile de seriozitate, ordine și meticulozitate în arhivarea documentelor oficiale, punctualitate, parolist.

Personal și Filiala noastră îi datorăm lui Valentin Marin foarte mult. Nu a lipsit în nici un an la desfășurarea Simpozionului științific anual al Filialei, din ultima sâmbătă a lui Iulie. A apreciat permanent activitatea membrilor acesteia, deși în număr relativ mic, dar activi și inimoși.

Și-a dedicat cu maxim devotament și dăruire activitatea, aptitudinile organizatorice și timpul propriu propășirii CRIFST-ului sub numeroase aspecte, în țară și în străinătate.

A sprijinit pregătirea Adunărilor generale, altor manifestări de profil și apariția cât mai promptă a celor patru publicații NOESIS, NOEMA, Studii și comunicări/DIS și Columna.

Întâlnirile noastre frecvente, cu ocazia deplasărilor mele la București, care aveau loc la sediul Academiei în biroul său, sau la câte o terasă în centru, cu protocolul obișnuit, vizau întotdeauna materializarea unor proiecte, inițiative sau publicații de ordin profesional, la care adera întotdeauna cu creativitate și pasiune.

Era darnic în idei și sugestii, foarte conștiincios în demararea și îndeplinirea lor în măsura posibilităților și de o modestie rar întâlnită.

A susținut concret și cu convingere organizarea celei de a XIII-a ediții a Cursului de inițiere în istoria și filosofia științei și tehnicii la Constanța, în 2–13 martie 2020. La care a prezentat noțiunile de bază, scopul și modul de organizare ale cursului. A apreciat corespunzător publicarea volumelor aferente, cele 14 Prelegeri universitare susținute de lectorii invitați,

respectiv cele 21 de Lucrări de absolvire ale cursanților, apărute la editura Ex Ponto, Constanța, în același 2020.

Întreaga lui activitate dedicată CRIFST, cu numeroase realizări și împliniri, nu l-a scutit de unele suferințe abia mărturisite și cu totul neîndreptățite și nemeritate.

Vizita pe care mi-a făcut-o acasă, în cursul uneia dintre participările lui inimoase la Constanța, când am făcut și un schimb de cărți publicate de noi de-a lungul timpului, a fost un prilej de bucurie personală, culturală și spirituală, însoțit de o gustare tradițională și câteva licori apreciate reciproc în mod explicit; n-am presimțit nici pe departe că ne vedeam pentru ultima oară.

Ulterior am mai comunicat doar telefonic, destul de des, informându-l despre activitățile și realizările Filialei Constanța, exprimându-mi regretul că starea sănătății precare l-a împiedicat să-și continue activitatea prolifică în cadrul CRIFST.

Sănătatea sa, a cărei încercare de ameliorare a implicat și o intervenție chirurgicală, s-a degradat continuu, apropiindu-i sfârșitul neintuit de noi cei mai de la distanță geografică, dar nu sufletească.

Rămâne un model de altruism profesional, sacrificiu de sine și exemplu de urmat în toate privințele.

Sunt în asentimentul tuturor colegilor membrii titulari și asociați ai Filialei noastre în exprimarea sentimentelor de apreciere pentru toate realizările lui perene și de regret profund pentru pierderea lui prematură.

Dumnezeu să-l odihnească în pace pentru tot binele dorit și înfăptuit familiei, colegilor și prietenilor săi care i-au înțeles omenia deosebită și sufletul nobil.

**Dr. Alexandru Ș. BOLOGA**

Cu ani în urmă, în calitate de membru titular al Diviziei de Istoria Științei (DIS) a Comitetul Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii (CRIFST) al Academiei Române, am fost propusă inițial ca membru în colegiul de redacție și după un timp susținută pentru promovare în funcția de secretar de redacție al revistei diviziei „Studii și comunicări/DIS” de către domnul dr. Valentin Marin.

Nu știu dacă am demonstrat determinare și certe calități de la început, dar domnia sa n-a ezitat să-mi acorde un capital de încredere pe care în toți acești ani, vădit impresionată de gestul său, am încercat nu numai

să-l păstrez dar și să-l sporesc. Pur și simplu a avut încredere că pot face muncă de redacție în cadrul revistei „Studii și comunicări” în ciuda tuturor ezitărilor mele. Am învățat treptat ce presupune aceasta muncă, sub atenta și îngăduitoarea sa îndrumare, într-un parcurs de peste un deceniu ca membru și mai târziu ca secretar în colectivul de redacție. Domnia sa m-a susținut și învățat tot ce ține de demersurile întocmirii unei reviste academice.

Puțini oameni desfășoară activitate de mentorat fără ca să facă din aceasta o afacere. Atunci când nu am mai avut încredere în forțele mele și eram dezamăgită de activitatea profesională, domnul dr. Marin Valentin, întocmai ca un mentor, mi-a dat un scop nou, o disciplinare și mai ales mi-a validat abilități pe care nu știam că le am, legate de activitatea redacțională, restaurându-mi stima de sine. Un sprijin acordat necondiționat, din prea plinul spiritului său altruist. Caldă și respectuoasă recunoștință îi datorez acestui Om.

Rămas bun, domnule Marin Valentin, Mentorul meu, Omul care prin generozitatea, empatia și inteligența sa mi-a fost far călăuzitor atunci când eram debusolată și mi-a adăugat un sens atât de frumos vieții profesionale!

**Mirela-Adriana ANGHELACHE**

Secretar de redacție/revista „Studii și comunicări/DIS”

A disparut un OM!

Un OM cum rar poti să-ntâlnești ...

Un OM adevărat, înzestrat cu cele mai frumoase calități umane!

Un OM căruia îi mulțumim pentru tot și care va rămâne mereu în amintirea noastră ...

Odihnească-se în pace!

**Gabriela ANDREI & Mircea-Dragomir ANDREI**

Vestea cumplită pe care am primit-o cu toții ne arată că Omul VALENTIN MARIN a fost darul lui Dumnezeu către noi! De aceea, la trecerea sa în nemurire va trebui să învățăm a-l prețui și a-l slăvi! Cu toții l-am cunoscut și am avut de câștigat din asta, de aceea nu ne rămâne decât să ne luăm rămas bun de la el și să-l pomenim cu respect ori de câte ne vom gândi sau vom vorbi despre activitatea CRIFST din cadrul Academiei Române!

Dumnezeu Să-L odihnească în pace, la Dreapta Lui, așezându-L cu grijă în Calea Luminii și a Adevărului!

**Valentin MARIN – un om căruia îi voi păstra o frumoasă amintire!**

Cu prețuire, **Laurențiu CHIRIAC** – Muzeul Județean Vaslui  
poate ar fi bine să reținem pentru siteul CRIFST  
amintirile, aprecierile despre Valentin Marin

### **„Am ars ca o flăcăără”**

În primavara anului 2020, am avut o discuție cu Dr. Valentin Marin pe tema responsabilităților funcției de Secretar științific al CRIFST, funcție pe care acesta o avea. Am gândit că vrea să mă sperie. Știa însă uneori să transforme o discuție serioasă într-o conversație plăcută și de obicei zâmbea. Mi-am amintit și de predecesorul dânsului, prof. dr. Ștefan Iancu, care îl admira – vezi cine mă urmează? – mi-a șoptit odată urmărind împreună un discurs captivant al domnului dr. Valentin Marin; avea darul de a atrage și menține atenția celor din jur.

A avut realizări durabile, a trăit eficient și apreciat, cu intensitate; așa cum mi-a spus:

„Am ars ca o flăcăără”

Fiecare vrem să trăim, având satisfacții și bucurii prin tot ceea ce facem dar dânsul a trăit dedicat.

Mi-a fost mentor, a emanat bunătate, altruism, dăruire prin muncă pentru continuitatea și perfecționarea activităților asumate.

Spiritul lui va dăinui în amintirea noastră – amintirea unui OM înzestrat cu profunzime, talent, profesionalism, rigurozitate, generozitate și modestie, prețuit, iubit și apreciat de către colegi și prieteni, un exemplu demn de urmat.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

**Dr. mat. Lucian SPIRIDON,**  
Secretar științific interimar al CRIFST

D-zeu sa-l odihnească! Condoleanțe familiei! Plecarea dl. colonel dr. Valentin Marin este o mare pierdere! A fost un OM deosebit, care a

contribuit mult la buna desfășurare a activităților CRIFST și a simpoziunelor organizate la Comanesti.

Personal, îi voi purta recunoștință pentru implicarea și sprijinul pe care mi le-a acordat în editarea la Cluj a cărții scrise de Nicolae Ghika-Comănești „Cinci luni în Țara Somalilor”. Această carte am tradus-o pentru Asociația „Dimitrie Ghika-Comănești” la inițiativa regretatului acad. Gleb Drăgan, prieten bun cu dl. Valentin Marin.

Cu adânc regret,  
ing. **Dorina ROGOBETE**

### **Omagiu unui Înger care a trăit printre noi**

Ce multe bucurii am strâns în inimi alături de camaradul și prietenul meu colonelul dr. Valentin Marin! Ce lucrare minunată a înfăptuit Dumnezeu prin robul Său, Valentin Marin! Câte suflete au fost atinse de dragostea sa pentru Dumnezeu, țară și neam! Cititorii cărților sale l-au cunoscut doar parțial pe cel care în cursul celor două decenii de activitate în serviciul CRIFST, a îndeplinit mai multe funcții de conducere, atât la nivel de divizie cât și la nivelul întregii structuri. Colonelul dr. Valentin Marin a ținut sus făclia CRIFST. Și-a asumat. Făcând pe mulți alții să-și asume. Să creadă. Să conștientizeze că nu e chiar totul pierdut. Că trebuie luptat pentru un ideal în care crezi. Cu care te contopești. Pe care ți-l asumi. Activitatea sa de secretar științific al CRIFST ne este bine-cunoscută tuturor. „Douăzeci de ani CRIFST-ul a fost viața mea.”, îmi spunea înainte de cumplita boală care l-a răpus Valentin.

Am pierdut cu toți un om de o devoțiune neasemuită. Iar eu am pierdut un prieten drag. Un înger care a trăit printre noi.

Să ni-l amintim așa cum era. Să nu uităm pentru ce a trăit. Ce ne-a lăsat. Pentru ce a luptat. Făcând asta putem duce mai departe moștenirea pe care ne-a lăsat-o. Făcându-l mândru de noi.

Secretarul Valentin Marin a fost. Este. Și va fi. Ne rugăm lui Dumnezeu să ne ajute să ducem mai departe activitatea CRIFST. Sincere condoleanțe familiei îndurerate. Dumnezeu să-l odihnească împreună cu Dreptii Săi.

București, 10 iunie 2022

**Valentin BĂDESCU**

Amintirile despre Omul Marin Valentin sunt atât de actuale, încât nu putem vorbi de ele la timpul trecut.

Marin Valentin este încă viu pentru marea majoritate a celor care l-au cunoscut, dar mai ales pentru cei care l-au îndrăgit pentru ținuta sa etică și morală, pentru frumusețea sufletului său pus în slujba iubitorilor de știință și adevăr, a celor care s-au reunit sub sigla CRIFST al Academiei Române.

Pentru mine, el rămâne cel care m-a îndrumat să vin alături de membrii acestui for academic pentru a participa împreună la elaborarea unor lucrări de documentare istorică, și nu numai, de a fi alături de lumea științifică pentru afirmarea realităților istorice ale României.

Înainte de a ne cunoaște, Marin Valentin s-a documentat foarte bine și abia după aceea m-a contactat, știind aproape totul despre persoana mea. Am spus acest lucru pentru a scoate în evidență faptul că, înainte de a propune un nou membru, Marin Valentin se documenta, cunoștea și prezenta persoana respectivă, viitor candidat pentru CRIFST.

M-a impresionat în mod cu totul deosebit, blândețea sa, modul direct a a aborda persoana dorită de a deveni membru, frumusețea limbajului folosit în discuțiile de documentare, dar cu predilecție, prezentarea Academiei Române ca cel mai reprezentativ for științific al țării.

Eu cred ca Marin Valentin nu a avut dușmani. El nu a dorit să supere pe cineva, el nu a jignit pe cineva, dimpotrivă, a fost cel care a iubit prietenia dintre oameni, a știut sa aprecieze marile valori ale Academiei Române și nu a precupețit nici un moment din viața sa pentru îndeplinirea marilor idealuri ale adevărului, științei, culturii și iubirii de oameni.

A participat la nenumărate întâlniri, simpozioane și manifestări științifice. În absolut toate locurile unde a fost prezent, a lăsat o impresie deosebită, toți cei care l-au cunoscut păstrând imaginea unui om de mare ținută profesională, având mereu speranța de mai bine în viața cotidiană.

Activitatea deusă alături de academicianul Gleb Drăgan s-a concretizat în reușita unui proiect la nivel național, respectiv înființarea la Comănești a Asociației cultural-științifice „Dimitrie Ghika-Comănești”. În paralel, apare și revista Asociației fondată de academicianul Gleb Drăgan, denumită „Columna”, aceasta fiind un supliment cultural-științific al revistei „Studii și Comunicări/DIS” a Diviziei de Istoria Științei a CRIFST al Academiei Române.

Va rămâne în amintirea tuturor inginerilor, celor care se regăsesc în volumele I–IV ale publicației „Ingineri români – Dicționar enciclopedic” sub egida „Istoria domeniului tehnic în România”, ca cel care a trudit și

și-a pus întreaga energie pentru ca și această colaborare cu academicianul Gleb Dragan să fie publicată în condiții de excepție.

Trebuie amintită aici și participarea sa, în calitate de membru al Asociației „Fiii și Prietenii Caracalului” la lansarea unor volume istorice, a unor adevărate monografii istorice („Caracal – File de istorie militară”), la diferite expoziții și evenimente culturale din viața municipiului Caracal.

Toate aceste evenimente le prezenta, cu rigoarea cazonă a militarului de carieră, în adunările generale și în comisiile aferente CRIFST-Academia Română. Materialele prezentate în cadrul fiecărei manifestari erau foarte bine documentate și foarte bine prezentate, oferind auditoriului date corecte, exacte și mereu actualizate.

Nu cunosc ca să existe un autor sau coautor al materialelor publicate în revista „Studii și Comunicări”, care să nu evoce direct, sau indirect, personalitatea lui Marin Valentin. Era de fiecare dată proiectul care îl preocupa mereu, trebuia ca revista sa fie cunoscută la nivel național și internațional. Cu multă răbdare și cu minuțiozitate desăvârșită a reușit ca revista să aibă recunoaștere internațională.

Acum am rămas mai puțini... Marin Valentin nu mai este... a rămas un nume, ce pentru cei care l-am cunoscut, nu va fi uitat. Ne va lipsi zâmbetul său, echilibrul emoțional al său, stilul rafinat de prezentare a vieții academice românești.

**Dr. ing. Victor Viorel VĂTĂMANU**  
membru titular CRIFST/DIS

Amintirea celui care a fost dr. ist. col. (r) Valentin MARIN îmi întărește convingerea că sunt oameni care lasă o impresie profundă, chiar dacă întâlnirile, interacțiunile nu au fost numeroase. Colaborarea în cadrul CRIFST a fost mediul nostru de comunicare și ea mi-a permis să descopăr în Valentin MARIN un istoric pasionat, un familist devotat și un organizator eficient și riguros. Îmi voi aduce aminte cu plăcere discursurile pe care le-a ținut la simpoziioanele CRIFST ale Filialei Constanța, la care participa consecvent, dar și de discuțiile amicale care încheiau aceste evenimente științifice.

**Conf. dr. ing. Anca Constantin,**  
Prodecan, Facultatea de Construcții, Universitatea Ovidius  
din Constanța, Secretar CRIFST, Filiala Constanța

